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Tanítók mozgalma.
Újabban a közvélemény figyelmét na­

gyobb mértékben bírta magára vonni a 
tanítók kongresszusa.

A tanítóság feladatának ideális lénye­
gét ismerjük és valljuk. A nélkül, hogy 
együtt tartanánk azzal a résszel, a mely 
elbizakodottságában minden más kultur- 
munkás osztály fölé való helyezését kí­
vánja, (mert van ilyen gögös félmüveit 
alakja is elég a tanitói testületnek s ezek 
kaphatók rendszerint a zavarcsinálásra), 
nemcsak hirdetjük a népnevelés fontos­
ságát, mint a mely az általános művelt­
ségnek, a nemzet boldogulásának (alapja, 
nemcsak kiválóan bec-üljük ennek a mun­
kának erejét: hanem követeljük munká­
juk illő értékelését, következésképen méltó 
díjazását is.

Elsősorban a nemzeti kultúra érde­
kében kívánjuk a tanítók fizetésének mél­
tányos megállapítását, előmenetelüknek 
biztositását. A jó tanítót bizony nem le­
het eléggé megfizetni, de az alkalmatlan 
lanitónak még az a fizetés is sok, a mi 
ma van.

A tanítás és nevelés külön mester­
ség, a melyet nemcsak külön kell meg­
tanulni, hanem a mire külön hivatás is 
kell. De sajnos, arra egyelőre nem szá 
mithatunk, hogy erre a pályára egyszerre 
csupa hivatásból vállaló növendék te­
remjen Magyarországon. Kell tehát, hogy 
legalább olyan alkalmas elemet nyerjünk, 
a mely képes e nehéz mesterség megta­
nulására és gyakorlására; sőt kedvvel, 
lelkesedéssel való gyakorlására. Ezt pedig 
olyan fizetéssel, a mely szükölködésrc 
kényszeríti az embert, nem érhetjük el. 
A népnevelés feladata nem férhet meg 
azzal, hogy annak művelésére csak olya­
nok vállalkozzanak, a kik más téren 
már nem boldogulhatnak.

A tanítóság ne legyen a hanyag vagy 
gyönge tanulók remédiuma, hanem legyen 
anyagilag is olyan kívánatos állás, a 
melyre szívesen pályázzék az intelligens 
itju, legyen az férfi vagy nő. A fővárosi 
tanitói állásokért éppen azért verseng 
egész sereg jelölt, mert az tisztességes 
exisztenciát nyújt. Gazdagság úgy sem 
int ma egyetlen értelmiségi pályán sem; 
de nem is ez a cél, hanem az, hogy az 
ország tisztességes kulturmunkásokat | 
nyerjen.

Ezt a munkát pedig megfelelő 
téssel kell lehetővé tenni; mert anyagi 
gondok közt élő és elégedetlenkedő em­
ber soha sem fog jó kedvvel dolgozni. 
Ez már nem is bölcselmi, hanem egy­
szerű gazdasági elv

A tanítók, a mikor kötelességüket for- 
mulázzák, jogos alapon állanak. De a 
mit az izgatók sugalnak nekik, hogy 
követelésüket nem akarja sem az ország, 
sem a kormány meghallgatni és teljesí­
teni: az lelkiismeretlen ráfogás. Mert gon­
doljanak csak arra, hogy anyagi helyze­
tük javitásáról az utóbbi két évtizedben 
két esetben gondoskodott a kormány, a 
törvényhozás. Először Csáky Albing gróf, 
azután Apponyi gróf minisztersége idejé­
ben. Elegen lehetnek még köztük, a kik 
tudhatják, hogy Csáky előtt még a 600 
koronás minimum sem volt meg. Ezt 
kellett előbb megállapítani. Ehhez járult 
azután a korpftlék, a mi még két év­
tizeddel előbb ismeretlen fogalom volt a 
néptanítók státusában.

A korpótlék még ha nem is volt sok, 
de már törvénybe vitte azt az elvet, hogy 
a több munkát teljesített, érdemeket szer­
zett, családi gondokkal is jobban terhelt 
tanítónak jövedelme időszakonként gya­
rapodjék. Meglevőn az elv, már könnyebb 
volt a fizetés emelése kapcsán a kor­
pótlékot is ugyanabban az arányban 
emelni.

A népiskolai tanítóság helyzetét csak 
úgy általában »rendezni« nagy hiba lenne.

Nem is tehetett tehát a minisz­
ter olyan Ígéretet, a minőt az úgy­
nevezett radikálisok követeltek; mert ez 
nem csupán számítást, hanem alapos 
munkát is követel. A szociálista jelszó­
nak használatos egyenlőség a fizetés meg­
szabásában képtelenség és ha egyfelől 
keiesztülerőszakolnák, vagy másfelől köny- 
nyelmüen megcsinálnák, újabb nagy igaz­
ságtalanságokat szülhetne. A státusren­
dezés légy n valóban rendezés, ne pedig 
odavetett konc, amelynek jó falatjait az 
erősebbek, a tolakodók viszik el.

A románok a magyar püspökség 
• Ilon. Lapunk a pápai bulla és az apostoli 
király rendelkezését az uj magyar püspökség 
felállítása érdekében mint nemzeti ügyet mél-
tatta vezércikkeiben. A román görög katbo- 
licizmus egy része ugyanis nem vallási, hanem 
nemzetiségi tendenciákkal dolgozik. Magyar | semmi komoly célja és szüksége nincsen.

tize- | véreink segélykiáltása, kivándorlása és elolábo- 
sitása ezer bizonyság erre. E nemzetiségi agi- 
tációt, e tudatos proselitáskodást végre meg-
szünteti az egyház feje és a magyar katbo- 
likusság apostoli főkegyura, a király. Két te­
kintély, akiknek szavára c»ak a hódoló enge­
delmesség következhetik, szólalt meg a ma­
gyar vérü és nyelvű görög katholikusok érde­
kében. A pápa az egyházi unió miatt s az 
apostoli király a veszélyeztetett magyarság 
megóvásáért. Jogos, igazságos, régóta kérelme­
zett elhatározás mind a kettő. Es most az 
aradi Románul — ellene fordul az uniónak, 
izgat a magyar állameszme ellen; fenyegetőzik 
schizmával és — adandó alkalommal — meg­
tagadja az oláhság örökké felkínált szolgálatait 
Ausztriának. Jó leszögeznünk e nemzetiségi 
színvallást; a Romanulnak persze ép úgy semmi 
a Rómával való unió, mint a magyar nemzet­
testhez való tartozás. De mig e kettőt eddig 
csaic mi tudtuk, most a megindult szenvedel- 
mes izgatás lobbanásai ellátszanak a pápai és 
a királyi trónig. A schizmától persze nem 
kell komolyan tartani, az csak a Románia felé 
kacsintó Románul fantáziájában él.

Mi Ints a köitársasági párttal ? A 
köztársasági párt hívei Nagy György volt or­
szággyűlési képviselő agitációjára országos párt­
szervezetet akarnak létesíteni. Az első alakuló 
gyűlést Makón kívánják megtartani.

Dr. Kiss Pál ügyvéd és dr. Esperit János 
bejelentették Makó város rendőrkapitányának» 
hogy szeptember 8 ára Makóra egybehívják az 
országos köztársasági párt alakuló gyűlését.

Rákossy rendőrkapitány a tudomásulvétel* 
megtagadta azzal az indokolással, hogy szep­
tember 8 ára a bejelentést semmi körülmények 
között nem veheti tudomásul, mert éppen az­
nap lesz Ferenc Ferdinand trónörökös az őszi 
nagy gyakorlatok alkalmával Makó város falai 
között.

Dr. Kiss Pál és Esperit János erre azt a 
kérelmet terjesztették elő, hogy vagy szeptem­
ber hó elsejére, vagy szeptember 15-éré enge­
délyezze a gyűlést a rendőrkapitány, illetve 
vegye tudomásul az országos nagygyűlés beje­
lentését. A makói rendőrkapitány ezen kérelem 
fölött még nem hátározott, mert mint a beje­
lentőknek mondotta, érintkezésbe kiván lépni 
ebben a kérdésben a belügyminisztériummal.

Az országos népgyülés előkészítő bizott­
sága elhatározta, hogy abban az esetben, ha az 
alakuló nagygyűlést nem engedélyezik, szep­
tember 8án egy monstre-banket keretében 
mondják ki az alakulást, a melynek bizony

Tisztelettel értesítem Nagyvárad és vidéke 
nagyérdemű közönségét, hogy könyv-, 
zenemű* és papír-kereskedésemet 
RÁKÓ(Z1- UI\ Orsolya-zárda épü 
leiben a

ursoiya-zaraa epu- WT . «
volt KERN-feie /üszerüziet Ungvary tvergely«

helyén megnyitottam. A nagyérdemű 
közönség szives pártfogását kérve, marad­

tam teljes tisztelettel
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Rendkívüli közgyűlés a vármegyén.
Öt perces ülés.

Biharvármegye törvényhatósága tegnap rend­
kívüli közgyűlést tartott * nagyszalontai mén­
telep dolgában. A szokatlan időben tartott me 
gyegyülés nagyon meglátszott a külsőségekben 
is. Alig volt egy néhány bizottsági tag jelen a 
gyűlés megnyitásán, mikor pedig már gyüle­
keztek volna a bizottsági tagok, akkor meg 
már vége volt a közgyűlésnek, tartván az egész 
eljárás öt rövid percig.

A közgyűlést megelőzőleg az állandó vá­
lasztmány tartott ülést, melyen Pallay Lajos 
elnöklete alatt jelen voltak: Fetser Antal, Wall 
ner Odöa, Baranyi András, Balogh Elemér. Az 
előadói tisztet Baranyi András töltötte be, aki 
ismertette a Nagyszalontán létesítendő nagy 
arányú cnéntelep ügyét. Előadta, hogy Nagy­
szalonta a ménteiep létesítésének költségeire 
elhatározta, hogy 414700 kor. értékű állami 
kötvényt beváltja 400000 koronával.

Nagyszalontának eme határozata azért vált 
szükségessé, mert már előzőleg márciusban a 
törvényhatóság hozzájárult ahoz, hogy Nagy­
szalontán az állam által létesítendő méntelep 
költségeire 700000 koronás kölcsönt vegyen 
tel Nagyszalonta.

Időközben azonban úgy alakultak a körül­
mények, hogy a méntelephez már most 400000 
koronára volna szükség. A mai nehéz pénzügyi 
viszonyok egyáltalán nem alkalmasak arra, hogy 
egy ily nagyarányú kölcsönt vehessenek fel, de 
mert a méntelep dolgát elhalasztani nem lehet 
a pénzpiac javulásáig, a község leghelyesebb­
nek találta azt a megoldást, hogy saját érték­
papírjainak egy részét váltja be. A 400000 ko 
ronás állami kötvénytől azonban nem végleg 
akar megválni a képviselőtestület, 'hanem csak 
arra az időre, mig a felveendő 700000 koronás 
kölcsön ügye végleg rendezve lesz.

A nagy kö’csön felvételekor Nagyszalonta 
az állami kötvényeket vissza fogja váltani. Az 
állandó választmány a község határozatát elfo­
gadta és ily irányú javaslattal is terjesztette a 
közgyűlés elé.

A közgyűlés délelőtt 10 órakor kezdődött 
Miskolc*! Ferenc dr főispán elnöklete alatt. A 
nagyterem csak úgy kongott az ürességtől. 
Alig jelentek meg 20-an a bizottsági tagok kö­
zül. A nagyszalontai kerület képviselője gróf 
Tisza Kálmán szintén jelen volt és melegen ér­
deklődött az ügy iránt. A főispán elnöki meg­
nyitója után az állandó választmány javaslatát 
terjesztette elő Baranyi Andi ás főjegyző.

öt perc alatt pergett le az ügy. Az egyet­
len tárgyat minden felszólalás nélkül fogadta 
el a törvényhatóság. Az ügy ismertetése után, 
mivel felszólaló nem jelentkezett az elnök ki­
mondta a határozatot.

— Az állandó választmány javaslatát elfo­
gadottnak nyilvánítom I

Ezzel az ülés véget ért.

■•gakadályozott 
végrehajtás-

Revolverrel a hatóság 
közegei ellen

Tegnap délután izgalmas jelenítek ját­
szódtak le Élesden, ahol egy i’gága termé­
szetű csizmadia, Pándócsi József revolverrel 
akadályozta meg a hatóság embereit hivatalos 
működésükben.

Az eset vgyik szereplője Babák Endre 
élesdi aljegyző, a másik Bőna Síodor kö-.ségi 
bíró. Tegnap délután Babák és Bóna a köz­
ség házától rendeletet kaptak, hogy Pándóczi 
Józsefnél foglaljanak egy tartozásért.

Babákék gyanútlanul indultak útnak Pác- 
dócti lakása felé, bár tudták, hogy egy izgága 
természetű és a hatósággal állandóan hadi 
lábon álló emberrel van dolguk. Mikor Babák 
és Bóna benyitottak Pándóczi udvarára, úgy­
látszik, már a csizmadia előre értesült az értesül 
az ellene készülő végrehajtá-ról, mert már harcra 
készen fogadta a hatóság embereit. Még be 
sem tették maguk mögött a kaput, mikor Pán­
dóczi József revolvert rántva az érkezőkre 
kiáltott:

— Kimenjenek innen, mert lelövöm ma­
gukat.

Babákék üres fenyegetésnek vették a csiz­
madia szavait és folytatták útjukat a lakás 
felé. Ugyanekkor Pándóczi is előre lépett és 
revolvert szegezve az érkezőknek megismételte 
fenyegetését. Babákék nem akarván kellemet­
lenséget előidézni eltávoztak. Pándóczi vér­
szemet kapva e sikerétől, üldözőbe fogta a 
segédjegyzőt és a bitót, akik futva mene­
kültek utcáról utcára, mig Babák lakására nem 
értek.

Itt befutottak és várták, mig a veszedel­
mes csizmadia eltávozik.

Pándóczi azonban nem ment el; a befu­
tott embereknek utánuk kiáltott:

— Még leszámounk! Ezzel egy közeli 
sarok kerítésénél húzódott meg úgy, hogy jó| 
megfigyelhette Babákék esetleges távozását. A 
segédjegyző kényelmetlen helyzetben volt, 
mert nem értesíthette a dolgok állásáról a 
csendőrséget. Fegyveresen ugyan el tudta 
volna riasztani a veszedelmes utonállót, azon­
ban ez reá nézve is kellemetlen lett volna 
ezért nyugodtan várta, mig a csizmadia haragja 
lecsillapul.

Pándóczi e közben töltött revolverét háta 
mögé rejtve a kerítéshez lapulva várta Babáké- 
kat. Szerencsére a távirat hordónak épen arra 
volt dolga és meglátta a kerítés mellett a fel­
fegyverkezett csizmadiát. Azonnal a csend­
őrségre futott és jelentette az esetet Kocsor 
László csendőrőrmesternek.

Kocsor nyomban kiment a helyszínére 
ahol Pándóczi gyanútlanul leste a segédjegyzőé- 
ket. A csendőrőrmester pillanat alatt lefegy­
verezte a csizmadiát, aki most már kegyet­
lenül szitkozódva, tehetetlenül követte a lak­
tanyába Kocsort.

Babákék természetesen foganatosították 
a végrehajtást Pándóczi ellen pedig megtették 
a feljelentést.

Huszonhét sertés Odisszeája.
— Kassán ették meg őket. —

A maga nemében szinte páratlan vakme­
rőséggel és el kell ismerni, hogy rendkívüli 
ügyességgel végrehajtott bűnügyről kaptunk 
értesítést. S az esetben nem is annyira a bűn­
tény szenzációs volta bir kü öcös j -lentőséggel» 
hanem az a körülmény, hogy az eset éles 
fényt vet a mi közigazgatási és rendőri viszo­
nyainkra.

Airól van ugyanis szó, hogy most a na­
pokban az egyik biharrnegyei uradalombó 
holdfényes nyári éjszakán eddig ismeretlen 
tettesek elhajtottak a karámból huszonhét ha­
talmas fiata1 anyasertést. Az uradalomnak ez 
alapos kárt jelentett s természetesen igénybe 
vették azonnal a legközelebbi csendőrőrs szol­
gálatát. A csendőrség meg is indította a nyo­
mozást, s mint azt mondani szokás, az ügy 
lenyomozása teljes apparátussal folyt.

Már most méltóztassék elgondolni, hogy 
milyen könnyű dolog volt az, huszonhét sertést 
feltűnés nélkül kizavarni éjjel a kényelmes 
vackából. Ez bizonyára nem ment a legnagyobb 
rendb-n s persze elsősorban a pásztorokat vet­
ték elő, akiknek feltétlenül részük kell hogy 
legyen a dologban. Ezek azonban voltak olyan 
ravaszok, hogy a faikában levő és sajátjukat 
képező két sertést is ellopatták. A két pásztort 
a csendőrök le is tartóztatták. Azonban a hu­
szonhat n-héz állatnak jó ideig hire-hamva 
sem volt.

Legalább is a csendőrök nem vették észre 
még a falka által kitaposott nyomot sem. Pe­
dig elképzelhető, hogy repülőgépen nem szál­
lították el a röfögő, nehézsúlyú állatkákat. Az 
ügy azonban csak ott kezd igazán érthetet­
lenné lenni, hogy a tolvajok szépen, minden 
zaklatás nélkül elhajtották a csapatot Vámos- 
pércsig itt vonatra tették és elszállították 
Kassára.

Kassán azonnal akadt élelmes hentes, aki 
nagy hirtelen megvette a >kupecek«-tői az 
árut és másnap Kassa város gazdag népe gya­
nútlanul elfogyasztotta az olcsón szerzett hus­
ii lományt.

) A csendőrség tehát hiába dolgozott teljes 
apparátussal, a sertések, az egész huszonhét 
darab, csak úgy egész egyszerűen kisiklottak a 
keze alól. Ez az egyik:’t. i., hogy a nyomo­
zás egy-kettőre holt pontot jelentett. A másik 
igen érdekes kérdés pedig az, hogy ki állította 
ki ezekről a lopott jószágokról a járlatot, amely- 
lyel vonatra tették s eladták őket.

Es csodálatosképpen az egész vonalon 
hiányzott az ellenőrzés. Sem itt Biharban a 
csendőrség, sem pedig Kassán a rendőrség 
nem vette észre az egész >kis< ügyet s csak 
úgy simán sikerült vágás alá hajtani a serté­
seket. A tolvajok után most újra megindult a

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség tudo­
mására juttatni, hogy a

„Szabadság“ kávéházat 
megvettem és azt ünnepélyesen megnyitottam, a hol 
kitűnő tisztán kezelt saját termésű Tokaj hegyaljai 
boraimat nagyon jutányos árban szolgálom ki

(csak egy próba és mindenkit meg fog győzni a boraim 
valódisága). Naponta Kovács István jól szervezett 
zenekara játszik. A n. érd. közönség becses pártfogását 

kérve kiváló tisztelettel
FRANCZÓVSZKY GYÖRGY

»Szabadság« kávéház tulajdonos. Nyitva éjjel-nappal. Állandó bérkocsiállomás.
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bajsza s az uradalom verheti bottal egyelőre 
úgy a tolvajok nyomát, mint a sertésekét. Ere­
két persze véglegesen.

Az uj honvéd tüzérség.
Budapest, julius 24.

(Saj. tud.) Berlicska Sándor a hon­
védség vezérkari főnöke ma a véderőről 
nyilatkozott Berlicska nyilatkozatában ki­
jelenti, hogy a Ház a véderőt oly hirte­
len szavazta meg, hogy arra egyáltalában 
nem voltak elkészülve. Különösen a hon­
védtüzérség felállítása okoz nehézségeket 
és mégis ezt fogják először megvalósí­
tani. E szerint a két honvédtüzérségi ke- 
rthet mindenike fog kapni egy-egy tüzér 
lovas ezredet is. Hogy melyik városok 
kapnak tüzérséget az még nincs végleg 
eldöntve. A véderő többi intézkedése ok­
tóberben lép életbe.

Gál Sándor harcra tüzeli 
az ellenzéket.

Budapest, jul. 24.

(Saját tud.) Gál Sándor a képviselő­
ház alelnöke ma nyilatkozatot adott ki. 
E nyilatkozatban elitéli a legutóbbi vá­
lasztásokat és azt hangoztatja, hogy a 
kormánynak nincs jogában saját aka­
ratát rákényszeríteni az országra. Tisza 
politikája ellen a leghevesebben kikel és 
a legerősebb harcra szólitja fel az el­
lenzéket. Az őszre kérlelhetetlen harcot 
hirdet a volt elnök.

A király válassza Justh Gyű inak. 
A kabinetiroda visszaküldte azt a levelet, amely­
ben Justh Gyűli király rendelkezésére bo­
csátja a királynak a valóságos belső titkos ta­
nácsosi méltóságot. A kabinetiroda válaszában 
benne foglaltatik ez a mondat:

<As ügy elintézésre nem 
alkalmas.»

A kabinetiroda válaszának megértése után 
Lukács László miniszterelnök udvarias levelet 
intézett Justh Gyulához, amelyben az elintézés 
negativ módjáról értesítette a pártvezért. A 
nagy feszültséggel várt válasz tehát megér­
kezett, de csak most válik problematikussá 
igazán, hogy mi lesz <a felség rendelkezésére 
bocsátott» valóságos belső titkos tanácsosi mél­
tósággal ?

Olasz jogi fakultás Triesztben. A 
■ bécsi Österreichische Volkszeitung jelenti, hogy 
az osztrák kormány a jövő tanév elején a 
trieszti kereskedelmi főiskolán olasz jogi kur­
zusokat létesít joghallgatók számára. A vizs­
gákat e tanfolyamok végzett növendékei egy­
előre a gráci egyetemen fogják letenni. Ezzel 
az intézkedéssel az osztrák kormány a tivoli 
és tengermelléki olaszok régi kívánságának 
akart részben eleget tenni, a kik külön olasz 
egyetem felállítását sürgetik már esztendők óta.

ÚJDONSÁGOK.
* Széchényi püspök utazása. Gróf 

Széchényi Miklós megyés püspök, aki eddig az 
Északi-tenger partján, Middelkerkében üdü t, 
most onnan egyenesen Vasvörösvárra utazott, 
rokonai látogatására.

* Belényes halad. Belényes községe szép 
fejlődésnek indult. A község elöljárósága terve 
legújabban, hogy a por ellen védekezik s az 
utcákat locsoltatja. Az elöljáróság most az iránt 
kereste meg Nagyvárad városát, hogy értesítse, 
honnét szerezte be az öntöző kocsikat, minő 
feltételek mellett s miként használják.

* Kinevezés a belényesi polgári leány­
iskolánál. A hivatalos lap tegnapi száma közli, 
hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Krüger Eugénia budafoki állami polgári leány­
iskolái helyettes tanítónőt kinevezte a belé­
nyesi állami polgári leányiskolához segédtanító 
nővé a XI. fizetési osztályban.

* 25 évos kölosön utcák burko á- 
sára A belügyminiszter értesítette a várost, 
hogy Uri-, Borz-, Beöthy Ödön és Mezey Mi- 
bály-utcák burkolásának fedezésére 140000 ko­
rona kölcsön felvételét engedélyezte a köve- 
zetvám-alap terhére. Elrendeli azonban a mi­
niszter, hogy a kölcsönt 25 évre vegye tel a 
város, mert legfeljebb ennyi időig tart a bur­
kolat s hosszabb ideig a kövezetvám-alapot 
nem lehet megterhelni, mint a mikor újból 
kell burkolni az u'cákat.

* Uj egyetemi magántanár. A hiva­
talos lap tegnapi száma közli, hogy a kultusz­
miniszter dr Bockkor Mihálynak, a nagyváradi 
kir. kath. jogakadémia kiváló nyilvános rend­
kívüli tanárának a kolozsvári egyetem jog- és 
állam tudományi karán az egybázjogból egye­
temi magántanárrá történt képesítését jóváha­
gyólag tudomásul vette és őt ezen minőségé­
ben megerősítette.

* Aki megától Jelentkezik. A tolonc- 
házban 30 napi elzárás büntetését töltötte Szé­
kely Péter 40 évts tassi illetőségű napszámos, 
akit valószinüleg lelkiismerete nyugodni nem 
engedett s így önként jelentkezett Kemény L. 
Ignác tb. alkapitánynál a toloncbáz vezetőjé­
nél s előadta, hogy ő 1911 év októberének 
végén, avagy novemberének elején, amikor 
Szentgotbárd Szolnok-Doboka megyei község­
ben egy előtte ismeretlen oláh embernél meg­
hált, annak tarisznyájában elhelyezett pénzét, 
300 koronát ellopta s még azon éjjel a káros 
házából elszökött. Miután a rendőrség megál­
lapította, hogy állításai a valóságnak megfelel­
nek s a dési kir. törvényszék körözőlevelet 
bocsátott ki ellene, letartóztatta s a dési kir. 
ügyészség fogházába átkisérteti.

* A villamosmü oondenz-vize. A vá­
rosi villamos műnél sok bajt okoz, hogy a gé­
pek táplálására szükséges condenz-vizet a Pe- 
céből veszik. Ez okból merült fel a terv, hogy 
megfelelő csatornát építenének a villamosmü és 
a Körözs között s a Körözs vizéből vennék a 
condenz-vizet. Mivel azonban a Körözs vize 
sokszor iszapos, mielőtt a csatorna ügyében 
tárgyalnának, a városi tanács kikérte dr Schlat- 
tér Alfréd egyetemi tanár véleményét. Dr 
Schlatter Alfréd véleménye tegnap érkezett 

meg. A szakférfiú ebben kifejti, bogy a Pece 
vize is megfelel, de mivel a gépekben mészkő 
lerakodásokat hagy, annak letakaritása nagy 
időt vess igénybe s igy több géptartalék kell. 
A Körözs-vise hagy ngysn iszapot, de ezt 
könnyebb letakaritani. így a Pécsé vizének 
használata nagyobb üzemi költséggel jár» 
mint a Körözs vis igénybe vétele. A kettő 
közötti különbséget évenkint 20—25000 ko­
ronára teszi a Pece vizének hátrányára. így 
tehát előnyösebb a városra a Kötözs csatorna 
kiépítése.

* «Hatóságon úr.» Érdekes beadvány 
érkezett tegnap a vármegye alispánjához. Hosz- 
szu betűs, paraszt Írásos levél, a küldője Szabó 
Sándor poklosteleki csősz, aki magát beadvá­
nyában <hegyi* lakosnak Írja. Panaszolj?, hogy 
vett egy flóbertet s egy revolvert, de hát en­
gedélyt nem kért rá, mert nem tudta, hogy az 
is szükséges. A fegyverekre önszemélyvédelem 
és családbiztonság szempontjából volt szüksége. 
De hát a csendőrök is megnsszelték a dolgot 
s elkobozták a fegyvereket. Ezt kéri vissza 
most Szabó Sándor az alispántól. Nem bántot­
tam én senkit vele — írja tovább — csak 
a kuvasz kutyákat ijesztettem vele a csa­
ládi biztonság szempontjából. A levél végén 
aztán <nagyméltóságunak> titulálja az alispánt. 
Bizonyára arra gondolt, hogy a cim megtetszik 
az alispánnak s visszaadatja a «pisztolt.»

* A vi: vezeték kibővítése. Dacára* 
hogy most már a régi és az uj vízvezetéki te­
lepből elég bőven jut viz a város közönségé­
gének, mégis az a tapasztalat, hogy a város 
déli és nyugati szélén, a külvároson nincs elég 
víz a lakosság rendelkezésére. Ennek az az 
oka, mert ezeken a perifériákon oly sok uj 
épitkezés történt s annyira emelkedett a viz* 
fogyasztás, hogy a lefektetett régi vízvezetéki 
csövek szükek a szükséges víz szállítására. 
Ezen úgy akar segíteni, a főmérnök javaslata 
alapján, a város törvény hatósága, bogy a v.-ve­
lencei Templom-térről Szmetka-utcán és az 
épintendő velencei Körözs hídon át a régi ma­
gas tartányból jövő főcsövet egy 350 millimé­
teres főcsővel kötik össze az uj vizmü főcsö­
vével; továbbá a Deák Ferenc-utcai főcsőből a 
Szarvas-soron és a Pece medre felett létesített 
uj utcákon, Vitéz-utcán, a 3-ik hídon, Széles-, 
Muzeum-utcán át a Rákóczi-uti főcsőig 250 
milliméteres csövet kapcsolnának be; végül 
Vámbáz-utcától a csendőriskoláig 200 millimé­
teres csövet fektetnének le. Az összes 'munká­
latok 186,197 koronába kerülnének. A belügy­
miniszter ezen tervezetet jóváhagyja, de azon 
változtatással, hogy a velencei hidon átveze­
tendő cső csak 150 milliméteres lehet, mert 
nagyobb csőnek nem lenne meg a várt ered­
ménye, mivel a régi és uj telep főcsöve már 
úgy is 4 helyen van összekötve, A Rulikovszky- 
uton is elég 150 milliméteres cső, mert 80 
milliméteres már úgy is van ezen utón lefek­
tetve s ez a két cső elég vizet szolgáltat a kör­
nyéknek. így 10000 koronával kevesebbe ke­
rülnének a munkálatok.

* öngyiikosság Derecskén. Tegnap 
délután Derecskén Herceg Pál 25 éves nap­
számos felakasztotta riagát. A hatóság meg­
indította a nyomozást, azonban az öngyilkos­
ság okát nem sikerűit megállapítani.

A legújabb MOSKOVITS Bémertéri fióküzletében,
nyár! eztpö ojdonságek egységárat
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* Gróf Kreith Béla tragédiája. Gróf 
Kreith Bélát, a negyvennyolcas idők műemlé­
keinek ismertnevü gvüjtőjét családja kénytelen 
volt dr. Morawcsik eltnekliniicáján elhelyesoi, 
mert ai 58 éves Öreg uroo az ntóbbi időben 
elmebaj tünetei mutatkoztak. Gróf Kreith Bélát 
országszerte ismerték ereklyemuteumáról. Tii- 
tizenötezer tárgy van ebben a múzeumban, de 
javát a Wekerle-kormány megvette a gróftól- 
Nemrég irodát nyitott, a gyűjfőfogbáz értelme« 
sebb rabjai Írták neki a cineket napi 36 fil­
lérért, majd feltalált egy olyan díványt, amely 
éjjel ágy, továbbá egy pisztolyt, amely boxer 
és tőr egyszersmind. Az anyagi gondok meg­
őrülték idegeit. Beszámíthatatlan dolgokat kö­
vetett el, a gyüj tőfogház igazgatójánál kétszáz 
ágydiványt rendelt, Otszobás lakását és gyűjte­
ményét az Amerikából visszatért Rudnyánstky 
Gyula költőnek ajándékozta, nemzetiszinű ru­
hában járt, szóval megérett a tébolydára.

* Polgári esküvő egy hotel-xobiban
Tegnap délben a margitszigeti nagyszállód* 
egyik szobájában érdekes esküvő volt. Ivámca 
Imre, a békési kerület országgyűlési képvise­
lője, nőül vette Szájevszky Melanie kisasszonyt 
Szájevszky Iván volt szabadelvüpárti képviselő 1 
leányát. A Kossuth-párti képviselőt néhány hete 
jobboldali szélhüdés érte, úgy hogy még ina 
sem bir a lábára állni. A vőlegényt kis ko­
csiban tolták az anyakönyvvezető elé, aki a kis 
szállodai szobában adta össze a fiatal párt. Srá- 
jevszky Melanie dúsgazdag családból való, mi­
lliomos hölgy. Tanukul Vázsonyi Vilmos és ( 
Ivánka Bála szerepeltek. 1

* A pénzvszony ét a községek. A 
községek sem tudnak a pénzviszony miatt 
-semmiféle nagyobb vállalatot csinálni, * hacsak 
nincsen vagyona a községnek. Ezen akar most 
segíteni a »Magyar földhitelintézetek országos 
csoportja«. Tegnap ajánlatot telt a vármegye 
alispánjának, hogy ad pénzt a községeknek 
munkásházak építésére és legelő vételekhez. 
Hivatkozik arra a pénzintézet, hogy törvény 
alapján létesült s hogy a hitelintézet működé­
sét a fö’dmivelésügyi miniszter irányítja. Ez 
mindenesetre jó ajánlat a községekre nézve, 
mert ezzel nagyot segíthetnek háztartásaikon s 
tervük .kivitelének pénzbeli akadálya nem 
lesz.

* Újabb állatok a budapesti állat­
kertben. Az áliatkert igazgatósága gondosko­
dik róla, hogy az állatkert közönségének újabb 
meglepetésben legyen része. Most hozatott is­
mét több állatot Kar tűmből, Szudán fővárosából. 
Ezek között különösen említésre méltó öt fiatal 
strucz és egy pár szekretariusnak nevezett 
nagy ragadozó madár. Azért nevezik igy, mert 
rendkívüli komolynak látszik ez a különös sas 
fajta madár, melynek bosszú lába és hosszú 
nyaka van; ha békát vagy gyikot vetnek neki 
eledelül az udvarába, akkor birtelenül megélén­
kül és mohón falja ezeket. Igen szépek az apró 
gazellák is, melyeket a zsiráfok udvarába 
eresztettek, ahol most a törpék az óriásokkal 
együtt élnek.

' Megmert arató. Hagymás községébe 
tegnap este Popa Pál társaival egyetemben 
igyekezett hazafele. Útközben a temető árká­
ból egyszerre gyanús kinézésű kutya ugrott ki 
és Popa Pált összemarta. A megmart embert 
{elszállították a Pasteur intézetbe.

* Kinevezés Biharvármegye főispánja 
Jordán Dénes rézbányái jegyzői írnokot, a réz­
bányái anyakönyvi kerületbe, anyakönyvvezető 
helyettessé kinevezte.

* Tanfelügyelői helyettes Éleiden. 
Gróf Zichy János vallás- és közoktatásügyi 
miniszter, — mint a hivatalos lap tegnapi, 
száma közli — Bálint Lajos bethleni állami 
elemi iskolai igazgató-tanitót Élesd székhellyel 
tanfelügyelői iskolalátogatói teendőkkel bízta 
meg 1912 szeptembir 1-től kezdődő ha­
tállyal

* Keresik a snäldobAgyi rab ókat. 
A hegyközszáldobágyi korcsmáros Ehrenfeld 
Mózes betörőit megye szerte keresik. A csen­
dőrség tegnap erősen nyomozott Mezőtelegden, 
mert a jelek azt bizonyitják, hogy a rablók 
ide menekültek. A csendőrség munkáját na­
gyon megnehezíti a lakosság magatartása. A 
lakosság ugyanis roppmt titkolózó és egyál­
talán nem hajlandó a csendőrségnek segítsé­
gére lenni.

* A ve’enoei-part rendesése. A várad- 
velencei-part mai rendezetlen állapotából végre 
mégis csak kiépül. Nagyvárad város törvény­
hatósága a part rendezését elhatározta, 204,000 
korona költséggel. A belügyminiszter a közgyű­
lés határozatát jóváhagyta. Már most csak pénz 
legyen a rendezés végrehajtására.

* Öreg tolvaj. Tegnap délután 4 óra 
tájban a Boné kút mellett elterülő vetemény- 
földekről előállították a kihágási ügyosztályhoz 
Pável (Pacal) József csavargót, aki állítása sze­
rint mivel éhes volt, krumplit lopott. Neve­
zett lopásokért már 32 esztendőt ült külön 
böző fegyházakban s csak nem régen került 
ki a kórházból. Büntetésének letöltése után il­
letőségi helyére fogják toloocolni.

* Letartóztatatott gyújtogató. A sza- 
lárdi csendőrség hosszas nyomozás után teg­
nap letartóztatta Kis István odavaló gazdát. 
Kiss István néhány hónappal ezelőtt gyújtoga­
tott Szalárdon. Letartóztatásakor beismerte tét 
tét. Beszállították a nagyváradi királyi ügyész­
séghez.

* Elveszett tegnap-lőtt délután a Zöldfa­
utcától az Uri-utca sár áig terjedő útvonalon 
egy körülbelül 8 Írott ív terj-delmü lajstrom, 
egy kereskedő hitelezőinek a jegyzéke. A be­
csületes megta'áló ez utón kéretik fel, hogy a 
reá nézve teljesen értéktelen iratot adja át a 
Tiszántúl kiadóhivatalában vagy este a szer­
kesztőségben. A megta’áló illő jutalomban ré­
szesül.

* Ellopott pénztárca Csizmadia Sán- 
I dór kosárfonó mester bejelentette a rendőr­

ségen, hogy ma délelőtt a Kispiacon vásárló 
feleségétől ismeretlen tettes fekete pénztár­
cáját 100 korona pénztartalommal együtt el­
lopta. A rendőrség megindította a nyomozást.

* Eladó fa Boszniában. Van szerencsénk 
az érdekeltek tudomására adni, hogy Bosznia 
és H rcegovina orsz. kormányzósága fenyő 
(haszonfák) és bükk haszon és tűzifák értéke­
sítésére pályázatot hirdet. Pályázati batáridő 
1912 augusztus hó 5. A pá yázat részletes fel­
tételei a kamarai ^irodában a hivatalos órák 
alatt (d. e. 8-tól d u. 2 óráig) megtekintheiők. 
Nagyvárad, 1912 julius hó 20. A nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamara. Dr Moskovits Jó­
zsef elnök, dr Sarkadi Lajos titkár.

* Középiskolai tanár, ki a tanítás 
terén már hosszas és eredményes gyakorlattal 
bir, elvállal magánvizsgára készülő tanítványo­
kat M r eddig is többet vizsgáztatott <e ki­
tűnő sikerrel. Megkeresések Szaniszló utca 56 
sz. alatti lakására intézendők. Ajánljuk az ér­
deklődők figyelmébe.

Vadáss urak figyelmébe. A közelgő 
vadászati évadra való tekintettel felhívom a 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését nálam eszközölje. 
Óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
úgy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver­
javító műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
tást. Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. lőporáruda 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladányi 
József puskamüves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.

x A t. olvasóközönség figyelmét felhív­
juk a Teszler Simon-féle posztó nagykereskedő cég 
mai számunkban levő hirdetésére.

x Egy szerény igényű képezdész polgá­
ristákat előkészít vagy irodai munkát elvállal 
Cim a kiadóban.

Jogászok! Ügyvédjelöltek!
II Egész nyáron át működik!! 
n» 1/ a II au jogi szemináriuma Budapest, IV. 
Ul. R3Ildi Kaplony-u. 5. Telefon 125 - 38.

■■ Köztudomásúlag legsikeresebb
előkészítés minden jogi viszsgára._____

Automobil garage és fémöntöde 
Automobil gummik lerakata

Automobil javító műhely

Bér automobil
Automobil kellékek 

Automobil gummi javité műhely 
STERN, MEZEY-U. 1, Telefon 194. 
| Különleges felöltők, kosztümök 

blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak!

Nagyváradi

Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezete Széobrajri szálloda mellett 

fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban 
Telefon 769. sz. legolcsóbb bevsirlási forrós. Telefon 769. sz
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Heti műsor:
Csütörtök: Peleskei nótárius.
Péntek: A boszorkány (Márkus Emíliával) 
Siombat: A cárnő (Márkus Emíliával.) 
Vasárnap: A vasgyaros (Márkus Emíliával)

Az utolsó hét - Kapuzárás előtt.
Még csak néhány nap van hátra és aztán 

becsukódnak Thália oagyváradi templomainak 
kaput; másfél hónapos p.heaőre tér a múzsa, 
hogy aztán szeptember tizenötödikétől kezdve’ 
ragyogóbban, hatalmasabb fényben, vadonat uj 
mezben díszelegve vegye át az őszi és téli 
szezon uralmát.

Kronoiógikus sorrendben haladva, csütör­
tökön a Peleskei nótárius boháságain mulat a 
publikum, .innék az előadásnak azonban más 
jelentősége is lesz: az utolsó felvonás után 
végkép bezárulna« a nyári színkör kapui, mert 
a többi előadás mind a Szigligeti színházban 
tog lefolyni.

Márkus Emilia péntek, szombat és vasár­
napi vendégszereplései után hétfőn jubiláns 
előadása lesz a színháznak, amely alkalommal 
huszonötödször kerül színre az Ártatlan Zsuzz- 
ka, amelynek Zcimszerepét Zsigmondy Anna 
játsza, aki az idény legszebb sikerét ebben ■ 
bájos szerepében aratta.

Kedden Gázon Gyula búcsúzik a Kis gróf 
címszerepében és partnere Zsigmondy Anna lesz 
abban a jelentős primadonna szerepben, aki a 
forró deszkákról a házasság révébe tér meg­
pihenni. s

Zsigmondy Anna — hivatalosan — szer­
dán búcsúnk a közönségtől és a színpadtól s 
kétségtelen, hogy az a közönség, a mely soha- 
sem szűnt meg a maga rokonszenvét doku­
mentálni a kedves szubrett iránt, igazi meleg 
ünnepi estté fogja aratni Zsigmondy Anna 
búcsúja*.

Es ne feledkezzünk meg azokról sem, a 
kik az egész hosszú idény alatt — úgyszól­
ván — névtelenül, elismerés nélkül, becsü­
lettel végezték a színpadon a maguk hálát­
lan munkáját: a karszemélyzetről, akiknek ju­
talom előadása csütörtökön fog lezajlani.

TANÜGY.

Értesítők.
I.

A nagyváradi kir kath jogakadémia Almanachja 
as 1911—1912. tanévről. Közli a dékán

XXXVIII. évfolyam.
A‘ Almanach történelmi visszatekintéssel 

kezdődik, melyet azonban már a múlt évi is­
mertetésből tudunk. — Uj dolog az, hogy 
most már az igazgató dékán cim-t visel, ami 
D'z°nyos egyetemi niveaut kö csönöz az akadé- 
démiáknak A nagyváradi jogi és államtudomá­
nyi karnál j-'enleg 8 tanszék van rendszeresítve. 
A tanán kar a dékánon és nyugalmazott igaz­
gatón kivü 4 rendes, 2 nyilv. rendkívüli, egy 
szóIgálattéteke b-rendelt és 5 magántanárból 
all. A vizsgálati bizottságokat a múlt évben 
már ismertettem. Csekély változással most is 
Ugyanaz.

Az d ti tanév 1Ö11. szept. 15 én nyílt meg 
a premontrei rend templomában Vmi Sancte 
va , amelyet Dr. Némethy Gyula theol. tanár 
celebrált. Az ünnepélyt Dr. Bozóky Alajos 
igazgató igen szép beszéddel nyitotta meg, 
amelyben mint a lenyugvó nap a földre, visz 
szapillantott érdemdús múltjára s ebből bölcs 
tanácsokat adott az akaeémiai ifjúságnak. Ez­
után Dr. Bochkor Mihály ny. rk. tanár«’Az egy 
házjog értékelésének újabb szempontjai »-ról 
tartott szakelőadást.

A záróünnepély jun 2 án volt, amelyen dr 
HovanytGyula dékán tartotta meg beszámolóját, 
amikor is röviden visszapillantott az intézet 
múltjára s azután felsorolta az idei tanév fon­
tosabb mozzanatát, amelynek egyik leglénye- 
g^sebb része dr Bozóky Alajos igazgatónak 
1912. január hó 1 én való nyugalomba vonu­
lása 44 éves jogtanári s 32 éves igazgatói mü- 
ködés utáo, ami a főiskolák történetében szinte 
páratlan.

Dr Bozóky Alajos tanszékét dr Kiss Géza 
foglalta el s az így megüresedett közjogi tan* 
széket dr Szandtner Pál nyerte el. Örvendetes 
eseménye az elmúlt iskolai évnek az, hogy a 
vallás és közoktatásügyi miniszter egy bölcsé­
szeti és egy történelmi rendes tanszék felállí­
tását helyesli s lépéseket tesz ennek megva­
lósítására. — Lényeges esemény az akadémia 
életében az is, hogy a miniszter Dr Horváth 
Jenő képesített egyetemi magántanár, a Camb­
ridge! egyetem volt jeles hallgatóját az uj kori 
történelem tárgyának előadása céljából a aka­
démiához állandó szolgálattételre berendelte. A 
közegészségtan és a törvényszéki orvostan, 
amelyek eddig egy kézben voltak egyesítve, 
most külön külön tanárokra lettek bizva. Me­
legen felkarolta a Mensa Acedemica ügyét az 
idén is a miniszter, amennyiben az 1911—1912 
évre kiutalt 1000 K segély mellé a II. félévben 
újabb 500 koronát utalt ki, sőt dr Tóth Lajos 
miniszteri tanácsos utján a Mensa helységé 
nek átalakítására is kezdeményező lépéseket 
tett. E rendelte a kultuszminiszter a 15000 kö­
tetet számláló akadémiai könyvtár rendezését 
is és e célra külön összeget bocsátott a kar 
rendelkezésére. Jelen'ős eseménye az 1911 — 
1912. tanévn-k az, hogy az intézet vezetése az 
igazgatói rendszerről a dékáni rendszer, e tért 
át rs hogy a királyi tudományegyetemek és 
jogakadémiák tanulmányi és vizsgarendje ő 
Felségének 1911. okt. 5-én kelt legfelsőbb el­
határozásával hatályokat vesztik és uj szabály­
it lép életb ■, melynek leglényegesebb része a 
III. alapvizsga behozatala és hogy a magánta- 
cu ás a jövőben megszűnik. Dr Mőlnár Imre

tanszékétől megválik. At akadémiai polgárok 
által élvezett ösztöndíjak ösiz-ge 7145 korona 
volt. Elengedett a tanári kar 1513 kor. OttaegO 
tandíjat. A hallgatók száma emelkedett, mert 
mig tavaly 187, aa idén 218 vo t. Aa adatok­
ban gazdag dékáni beszámoló után dr Mirtonfy 
Marcel ny. r. jog tanár tartott egy tudományos 
értekezést »A mezőgazdasági mellék ipar és a 
kereskedelmi törvény rerixiójáról« Ezután a 
dékán átadta a jutalmakat s dr Szandtner Pál 
ny. rk. jogtanár, a kar jegyzője a jörő évi pá­
lyatételeket olvasta fel. A tanárok irodalmi 
működése ez évben is igen terjedelmes és je­
lentős volt, úgy hogy bármely akadéniával 
kiállja a versenyt. A Segítő Egyesület alaptő­
kéje 21532 kor 96 fillér. Az Ifjúsági Olvasókör 
alaptőkéje 2229 kor. 05 fillér. A Mensa aka- 
demica forgótőséje 1912. jun. 30 án 2711 kor. 
23 fill. A kir. kath. jogakad, jogász kór­
ágyak alapjának tőke átlaga 1912. junius 30-án 
630 korona 82 fillér Az akadémiai h-llgatók 
száma az I. télévben 166 volt. Ebből r. katb. 
49 (29 52 százalék), görög katholikus-15 (9-03 
százalék), görög keleti 14 (843 százalék), rét 
41 (25'30 százalék), ág. ev. 5 (302 százalék,) 
sstdó 4.2 (2470 százalék} A 11. félévben a 
hallgatók szama 162 volt. Ebből róm. kath. 45 
(27 78 százalék) görög katholikus 12 (741 
százalék,) görög keleti 17 (10-49 százalék) rét. 
44 (27'16 százalék), ág ev. 5 (3 08 százalék) 
zsidó 39 (2408 százaié«.) - Az akadémiai 
könyvtár 15158 kötetet számlál 78184 korona 
15 fillér értékben. A beiratások és beiktatások 
az 1912-1913. tanévre szeptember 1—12-ig a 
dékánná', 15 ig az egyes tanároknál történ­
nek, ezentúl csak külön engedély alapján vesz­
nek fel. A beiratáskor miod-n újonnan be 
lépő joghallgató fizet 6 korona beiratási dijat 
a könyv ár és 1 koronát a Mensa Academics 
javára.

Az I. félévi tandíj is a beiratáskor fize­
tendő.

A pót és ismétlő alapvizsgálatok szep­
tember 9—14 ig tartatnak. A Veni Sancte 
szeptember 15 én lesz, a nv lvanos előadások 
szeptember 16-án kezdődnek.

—/■

táviratok.
Mosonvirmegye bizalma.

Budapest, jul. 24.
(Saját tud.) Mosonvármegye ma köz­

gyűlést tartóit, melyen a kormánynak 
bizalmat szavaztak. Tiszát pedig távira­
tilag üdvözölték.

A török kormínyválsAg.
Konstantinipol?, julius 24.

A minisztertanács, amely egy óráig 
tartott, elhatározta az albániai katonai 
operációknak azonnali beszüntetését. El­
határozták ,'egy bizottság kiküldését Re- 
síd pasa albán szenátor vezetése alatt, 
a három éve tartó ostrom állapot meg­
szüntetésére.

ték V®‘*tnek • «Védők. Végre tehát elér­
tek a céljukat a svédek és sikerült a yacht- 
»ersenyeken szerzett s pontjukkal (t első, 2 
“ésodik, 1 h rmadik hely) megelőzni Ámen-

• Amerika a yachtvcrsenyek kezdete előtt
g négv ponttal vezetett, amikor is 1 

n^neki£Sak 135 P°OtjU,r’ - — « 
P-dig 129 pontjuk volt. A yacht azután 
ette hatását s a svédek lettek u 

nemzete» a testedzés terén. Csak az a kár, 
ka?y a S0TÍn‘*must s a különféle csalafintaságo- 
4 J a hazadolgozást meg a szemérmetlen bt- 

odást nem pontozták, mert akkor legalább 
adnának olyanok is, akik a svédek elsőbbsé-

H ^jQgy ciniíes10. zómáncfáhla ktsZitt íp

své- 
az amerikaiaknak 

i meg- 
a tvilág első

Gronon Dezső állapota.
* 1» ? U Ä .> ;; 4

Budapest, julius 24.
A nagybeteg Gromon Dezső állapota teg­

nap óta ismét rosszabbra fordult. B-.tegágya

vi ____ t j i.

TELEFON 83».
Kérőm csak a telefont használni.
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mellett ma délután dr. Dollioger Gyula egy. 
tanár, dr. Székács Sándor főorvos és dr. Gergő 
Imre tanársegéd koniiliumot fognak tartani. A 
dé előtt folyamán a volt honvédelmi államtitkár 

állapota válságosra fordult.

A mikádó állapota
London, julius 24- 

Mint a Reuter ügynökség Tokióból jelenti’ 
az éjszakát. Az 

van némi re-
a japán császár jói töltötte 
orvosok kijelentése > szerint 
mény a gyógyulására.

80 kilométer óránkint léghajón
Berlin, julius 24.

A legújabb Z-ppelin tipusu léghajót, a 
nemrég elkészült Z 111. nevűt a porosz had­
vezetőség megvásárolta. A vétel előtt gyorsa­
sági próbát tartottak, amelynél a hatalmas 
léghajó 21 és iélméter másodpercnyi sebességet 
ért el, ami óránkint 80 kilométernek felel meg- 
Ez a leggyorsabb léghajó.

Az uj magyar püspökség
Budapest, ju'ius 24.

(Saját tud) A román sajtó az utóbbi 
időben azt hangoztatta, hogy az uj püs­
pökség miatt a románok között mozga­
lom indult meg az orthodoxiára való át­
térés iránt. E híreszteléseket ma hivata­
losan megcáfolták és az egész manővert 
a román sajtó rosszakaratú munkájának 
tulajdonítják.

Gabona üzlet.
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap kisaé élénkebb 
volt a hangulat. Bácskai rossz hírekre a búza 
határidő árfolyama 5 fillérrel emelkedett. Kész 
áru változatlan.

Határidők tárlata :
Áprilisi búza 1913. —
Októberi búza — —
Októberi rozs — —
Októberi zab — — —
Aug. tengeri — —
Szept. tengeri — —
Májusi tengeri (1913) ~

11.85 
11-53 

?32 
939 
8>9 
8-85
754

' ‘ 1 elő A mai 
liszt készlettel rendelkeznek,

O árukban kevés üzlet fordul
tnok miután nagy I-—-----
nem szívesen vásárolnak. Uj áruban viszont az 
eladók tartózkodók. Az árfolyamok többé-ke- 

vésbé javultak.
Árak:

Búza — - - — 11.38-11-38
R0ZS___ - - 9 3°- 9 31£_______________ 10— 1020
ZaT -___________9-37- 9 38
Tengeri---------------- 7 60- 7.61

Budapesti értéktőzsde.
Mavar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.

Magyar hitelrészvény —
Osztrák hitelrészvény — —
Jelzálogbank — —
Leszámítoló és pénzváltó — 
Városi vasút — — — 
Közúti vasút — — — — 
Osztrák államvasut részvény — 
Salgótarjáni kőszén —

854 — 
654.25 
467.50 
558 50 
412 — 
765 50 
721 — 
753 —

Vajnovszri Ferenc
őri- és nőt cipész, Szanlszlo-u 55

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

Varázsfuvola.“;
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta játszani. 
A„Varázstuvola“rend- 
kivül kellemes, 20 acél 
trombitahanggal és 4 
erős bőgővel van ellátva. 
Díszes kivitelben, kotta­
füzettel, dalokkal, tokkal, 
ajándékkal együtt csak 

4 korona.
Csakis Vágner »Hang­
szer-Király“ ország­
szerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházá­

ban kapható, Budapest, József-körut 15 — Gyors­
javító műhely. — Kérjen fényképes hangazerárjegyzeket.

NAGYVÁRADI 
Középiskolai Internátus 

TISZA KÄLMÄN-TER 7.

Halálos párbaj.
Belgrad, julius 24
Jovanovics százados 
pisztoly párbajt viv- 
harmadik golyóvál-

(Saját lúd.) Ma 
és Pasics főhadnagy 
tak. A párbajban a 
tásnál Jovanovic« élettelenül rogyott össze. 
A golyó a százados szivén hatolt ke­
resztiül. A párbaj oka az volt, hogy a 
Két tiszt egy orfeumi énekesnőbe volt 
szerelmes és e miatt összevesztek.

Meglopott hercegnők.
Brüssel, julius 24.

(Saját tudósítónktól.) Turu és Taxis her­
cegnőket ma meglopták. A hercegnőktől több 
mint 100000 korona értékű ékszert vittek el 
A tettesek ismeretlenek.

KÖZGAZDASÁG.
Magyar ■•rtések kitiltása Ausztriá, 

bői Az osztrák iöldmivelési miniszter, tekin­
tettel a Magyarországon uralgó állatbeteg­
ségekre, megtiltotta, hogy azokról a vidékek­
ről, a melyeken ragadós állatbetegségek pusz­
títanak. Ausztriába hasított körmü állatokat 
bevigyenek. A tilalom alá vett területek kö 
xött ven Biharmegyében a magyarcséket já­
rás, ahonnét a sertésvész miatt tilos a serté­
sek bevitele Ausztriába.

Állatbetegségek befolyása a vá- 
•árokra. A szarvasmarba vásárokra nagy be­
folyással van az állatok betegsége. Ha egy vi­
déken tömegesen buli el, akkor ott azonnal 
beszüntetik az áliatvásárokat. így volt nem 
régen MetdteUgd községben, ahol lépfene 
miatt kellett bezárni a községet s ezzel » 
vásárt is, de ez már megszűnt, üjabban AcmaJ»

A szerkesztésért felelős:

Ungváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RÁRÓCZI-UT 10. SZÁM
Hel.bell is vidéki teletonsiám 725_ _ _

Nagyvárad, Nagypiac-tór, Andrenyi-ház.
Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetétekéi, ha azok ál­
landók 50!°-O3 kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

[tölgyet nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog te tórtesztam kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra.

Felvess bentlakó és bejáró 
középiskolái, kereskedelmi 
és polg. iskolai tanulókat. 
Szünidőben magán- és pót- 
vissflálatokra szakszerű 

előkészítés.
PROSPECTCSl’ KÜLD 

az Igazgatóság»

Kovács Zsigmondi
géperőre berendezett 

ipartelepe
Szacsvay-utca 70. sz.
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I * BIHÄRMEGYEI GAZDÁK ÁRU- ÉS 
HITELINTÉZETE RÉSZV.-TÁRSASÁG 

sertéshizlaldájában 
az összes f évi trágya eladó. 
Értekezhetni a részvénytársaság iro­
dájában Nagypiac-tér, Audrényí-ház-

Autó (automobil) tulajdonosok 
szives figyelmébe

PNEUMATIK köpeny és töm10’ í 11 LU Hin 11vulkanizáló műhely! 
TRAPP ISTVAN Budapest, VIII. kér. 

Tisza Kálmán-tér 26.
Postai megbízás naponként azonnal el lesz in­
tézve. Javítások jutányos árban. Használt gumik 

a legmagasabb árban megvétetnek.

Lakatos, gépész és kovácsmester 
urakat értesítem, hogy nyersolaj- 
és villanymotorokkal berendezett 

reszelövágó ipartelepemet
— május hó 1-én —

Teleky-utca 45-ik szám alá

áthelyeztem.
További szives támogatást kérve

Hegedűs József
kath. népszövetség tagja 
reszelő vágó szakiparos.

HELYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN
FEST! TISZTIT!
vegyileg női, férfi és 
gyermek ruhákat.

MOS!
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 

tatnak.

Gyár: Körözs-utca 13.
Felvételi üzleti 
Zöldfa Passage 93.

Mokos Sándor.

Csúzi Ferencz
fehérnemű és ruhatisztító intézete

W.-Várad Szaniszló-u. 32.

Elvállal fehérnemüésmindenmás 
ruha tisztítást jutányos árban. 
Meghívásra a ruhákért érte is 
küldök. Levelekre válaszolok.

„Országos orvos-szövetség" nagyváradi fiókja-

Hirdetés.
Szegényebb sorsa fogbetegek ré 
szére kedvezményes díjtételek 
mellett a következő időben törté­

nik rendelés:
Bartha Dezső dr kedd és csütörtök 8-9.

Dóri Ferenc dr szerda és szombat d. u, 5—6.
Halász Andor dr hétköznapokon d. u. 5—6.

Kovács Gyula dr később meghatározandó időben.
Spitzer Marton dr szerda és szombat d. u. 5—6.

*Oltott mész
Bükkfa parkett, cementáru, 
cserép, íedéllemez, gipsz, nád, 
csatornázás, aszfaltozás stb.

Nagyvárad, Nagyplac-tór 1 Telefen 969.

Nagyvárad város 

VILLAMOS műve 
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér L

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egéss éjjel ügyeletes as olgáJat.

Xölteégvetéaek tegye*.

Telefon stám 

c?eg eftezso 
míl-bádogos, vízvezeték- é» ctaterná&íai 

vdllulnt
Szent Jdno8-ut€a 22. szám.
TELEFON 532. ' TELEFON 532.

Készít udvari fagymentes 
elesetteket vízöblítéssel.

Angol-closett berendezést, 
viztartány vagy önzáró dó­
séit csapokkal való öblítéssel. 
Mindennemű épillet- és dísz­
bádogos munkát. Villany­

erő gépekkel berendezve.

Sarkady és Szánthó
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
Ajánlja 1 hétben egy 
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésű“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak. 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS.
Villanyerő 
berendezés. | 

Árjegyzék kívánatra.
Saját ház.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátvitelt berendezé­
sek felszerelését.
Csillárok.

ívlámpák 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos mólónk
*Z* lóerőtől sfidu U|yiJ|Ui.

Főezerelő telefonja M. «.
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Vasszerkezeti gyár

ABWK-REDÖNYÖKET 
NA GY.VA RADON- KIZRROLRG 
SZÁNTÓ DEZSŐ 
készít- mülrkatos telep.

Lakatos műhely.

SZÁNTÓ DEZSŐ 
első nagyváradi 

redénygyára._____
Frtesilem a t közönséget, hogv műlakatos ipartelepemet és redőnygyáramat a 
Szerű János-utczáról, Bulikovszky-ut 30. szám alá (bejárat a honved laktanya

I mellett) egy direkte ezen célra épített és méreteiben még eddig varosunkban nem letezöl 
gyárbe yiségembe helyeztem át. Redőny gyártmányaim: Esshngeni ablak faredönyok 
gördülő acél bolti redőnyök, (rollók) napellenzó ponyvák, Jalousiák, damaszt 
és Vászon redőnyök a legkiválóbb minőségben. Felvállalok az epulet és mulaka- 
to!ság keretébe tartozó összes munkákat, u. ni.: vasszerkezetek, vasrácsok,, épület 
vasalások, biztonsági vasajtók, kiváló minőségű tűzhelyek és ajtócsukókat stb 
Szállítások vidékre a leggyorsabban. Redőny javítások szakszerűen eszközöl­
tetnek. Javítási munkák telefon hívásra. Tisztelettel

Szántó Dezső.
TELEFON: 491 SZ.TELEFON: 491 SZ.

Tisztelettel értesítem a n. é. vevő közönséget, hogy a 

Teszlw Simon poszto liGTCsk^clöt 
\ kiegyeztettem, a csődtömeget átvettem és azt 

rendkívüli leszállított árban kiárusítom. 
A csődtömeg a következőket tartalmazza: lüszter-, angol-, 
scott- és honi divatszöveleket. Fekete--és kék kamgárno­
kat női costüm divatkelméket, mellényeket, schiffonokat, 
bélésárukat, szabókellékeket & mindezen árukat 

gyári áron alul kiái usitom u.
teljes öltönynek

jóval olcsóbban lesznek kiárusítva. Egyben 
ajánlom a n. é. vevőközönségnek az összes raktáromban 
levő szövetekhez a hozzávalókat, azaz a szabókeliékeket 

legfinomabb kivitelben, a legolcsóbb árban, u
egy már nagyon jó hozzávaló . . . K

« finomabb « . . . . K
« egész finomabb « . . . . K

fekete szalonhoz légiin. < . . . . K

m :
450
5 50
7-—
8 —

Minthogy az üzlethelyiséget november 1-én át kell adnom, tiszte-

a

egy való 3 mtr. már . .
« jobb minős, div. 3 

hnomabb « 
angol divat 
legfinomabb « . 

kamgárnokat ugyan

3
3

mtr.

in.:
K
K

« K
K

0240 
06 60 
12 — 
19 — 
2« —

áron alul

lettel kérem a n. é. közönséget mielőbb egy próba bevásárlással 

megtisztelni. Teljes tisztelettel

Schwarz Kálmán Teszler Simon
Zöldfa-utca 21. sz.ilyen gyárikéka fekete- és

PERMETEZŐK

Szent Láexló-nyomde ré»xvtaytár»ae.\<, N an varad

JÉGSZEKRÉNYEK, FAGYLALT - GEPEK 

legnagyobb TARSOLY és RISZTO vaekereekedésében 
iXfonSGO. nagyvárad, Bákócl-ut Telefon 390


